

2025年4月17日/星期四

责任编辑:南炎红 / 美编 李鹏 / 校对 商英
E-mail:ycwbbjb@126.com

七彩盐湖专刊

一群自带高级感配色的精灵，以其优雅的姿态和独特的觅食方式，成为运城盐湖春日亮丽的风景。

废墟上的生命奇迹

春风拂过运城盐湖，湖面泛起层层涟漪，仿佛大自然的琴弦在轻轻拨动。在这片充满生机的湖泊中，一群身着黑白羽衣的精灵翩翩起舞，它们就是国家珍稀保护动物——反嘴鹬。

清晨7时许，盐湖22号堤埝两侧，成千上万只反嘴鹬与黑翅长脚鹬在晨练人群周围，时而低飞掠过水面，时而驻足泥滩，时而结伴漫步，黑色羽翼在湖面投射出流动的几何光影。

修长的双腿轻盈如丝，那标志性的上翘鸟喙，宛如一把精致的镰刀，在泥滩上左右摆动，精准捕捉着小甲壳类及昆虫幼虫，被誉为“水中的扫荡者”……

这群自带高级感配色的精灵，以其优雅的姿态和独特的觅食方式，成为运城盐湖春日亮丽的风景。

这片曾堆积着工业硝粉的盐碱地，通过拆除10多家工厂、修复80公里堤埝、营造58万平方米生态缓冲带，如今，已蜕变为200余种候鸟的超级T台。

反嘴鹬稳定种群的存在，如同精密生态仪表盘上的绿色指针，标志着盐湖生态系统的全面激活。

反嘴鹬：

□记者 李婉玉 文/图

黑与白的生态诗学



小精灵的生存密码

反嘴鹬的生存智慧堪称自然工程学典范：

15度上翘的镰刀喙，通过每秒3次的振动频率扫描泥滩，能探测水下5厘米深处的甲壳生物；黑白分明的羽毛实为光学迷彩——白色反射烈日，黑色吸收热量，使其在昼夜温差30℃的盐湖保持恒温。

每年3月~4月、10月~11月，迁徙大军集群在运城盐湖上演“黑胶音浪”：

当数千个体在盐湖上同步振翅，空气湍流会形成次声波，这种集体智慧既能威慑天敌，又能通过振动频率传递矿物质分布信息。有观测数据显示，其集群密度达5只/平方米时，觅食效率提升300%。

人与鸟的共生启示

反嘴鹬的回归印证着东方生态智慧：4600年盐业史终结后的第五年，工业伤疤已演化为生态纹身。

从凤凰谷山体修复工程中重生的黑麦草，到盐湖湿地新生的碱蓬草红毯乃至越来越多的植物呈现，每一步生态修复进度，都在反嘴鹬镰刀喙的振动频率中留下可量化的生命诗行。

此刻，晨光正穿透反嘴鹬翼展的飞羽，在盐湖南岸投射出流动的生态密码。这些黑白舞者用喙尖写就的启示录提醒人们：真正的工业遗产不是废弃的厂房，而是重生中的人鸟共生文明！

为了更好地保护这些珍贵的鸟类，运城盐湖景区呼吁公众加入志愿巡护队伍，支持湿地保护工作。同时，景区也倡导游客文明观鸟，保持适当距离，避免惊扰反嘴鹬的觅食和繁殖活动。